© Peter Sgrensen

Facitliste
til MAT C hf

En demonstration af RegneRobot

Nar du &bner ”“Eksamens—opgaver & RegneRobot” skal du klikke 1 ®
foroven. Derved bliver oppgavehaftet sterre.

Du bgr endvidere taste Fll. Derved fjernes overflgdige ikoner, og du far

et stgrre vindue.

Du kommer tilbage til normaltilstand igen ved atter at taste F11.

| venstre kolonne ma skrives nasten hvad som helst.

| midterste kolonne ma kun skrives regneudtryk, der kan udregnes, fx:

| Summen er | 243 ‘ =5
| | a=243 K
B:
. | | b=a+i ‘ = 6
ol | |

Ligninger og formler ma saledes kun skrives i venstre kolonne, fx:
| 2x+1=9 | ‘
A

| 2x=9-1 | ‘
B:

l'_"l | ‘
.

-
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1.001 En person keber et maleri til en vardi af 60000 kr. Maleriets vaerdi vokser herefter med

12 % om dret.

a) Bestem vardien af maleriet efter S 4r.

Et andet maleri havde en vardi af 85000 kr, Efter 11 ar var vaerdien af dette maleni

vokset til 125000 kr.

b) Bestem den gcnncn¢nitligc arlige procentvise vakst i vaerdien af d

1654x206me ¢

ette maleri.

-—d

of

~
Opg.mr/1 001
A:la)  veerdien efer 5 de |600001.12°5 ks = 10574050 X
B:b) Fremskmvningsfakiorfor 113r EF-QM,?;_S..”OO I. 14706
C: Gennemsnithg arkg framskrvningfakior. 334‘11“1'.1 I- 1.0357
D: Gennemsnithg drig %-vis veskst lnja~1l'!CO‘- ] =357 %
E: ] ]
F: ] l
6: 1 I
H: ] '
I: i I
J: ! !
K: } l
L: f I
M: ! I ~
Udfert o Urkrown Zone (Mied) H100% -
Peter Sgrensen, Kursistnr: 00 Hold:1725 opg.1.001 Mat C hf Side  af
Opg. 1.001
I denne opgavebesvarelse er benyttet RegneRobot, hentet pa RegneRobot.dk
a) verdien efter 5 ar: 60000*1,1275 kr = 105740.50 kr
b) Fremskrivningsfaktor for 11 ar
F=125000/85000 = 1.4706
Gennemsnitlig a&rlig fremskrivningfaktor:
a=F"(1/11) = 1.0357
Gennemsnitlig arlig %-vis wvakst
(a=1)*100 % = 3.57 %
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g 1.002 1 1960 var befolkningstallet i Kenya 8,157 mio. [ &r 2000 var befolkningstallet &
29,986 mio.
a) Hvor mange procent er befolkningstallet 1 gennemsnit vokset om dret i perioden
1960-2000?
Vl% I en prognose regner man med, at befolkningstallet i Kenya vil vokse med 2,5 % om
aret 1 perioden 2000-2010.
b) Hvor stont bliver befolkningstallet i Kenya 1 2010, hvis denne prognose er
N komrekt?
M v
el 1mexemsmm & 5 :
= 4 4 74 [ p PI| O O i
Ops. "-:"wz | ”
AD :
B:/Antal 3r 1960 - 2000 2000-1960 = 40 &
©:[40-dng fremskrvningsfakior (1+1)"40 |209888.157 |- 368 |
D:i1éﬁghmﬂbwmpgshnw Yotk facit_C"(1/40) .10
E;-(_.‘nmmmgohgo “svise vaekst (facn_D-1)"100 % 331 %
G ;{Antal dr 2000 - 2010 2010-2000 >0
H: Mws prognosen e komekt bliver Kenyas |
1 :|befoiening 1 2010 m— 29,986°1.025710 méo * 3338 mio
kv fotidanng her eller dobbeitkik jor hyoadg
M:
N:
£ AL ~ | 1 =Y r3 R VWY -\ ) AL A AAA ol bt}
Ueknomn Zone (Moed) *100%
Peter Sgrensen, Kursistnr: 00000 Hold:1725 opg.1002 Mat C hf Side _ af
Opg. 1002
I denne opgavebesvarelse er benyttet RegneRobot, hentet pd RegneRobot.dk
A:
a)
B:
Antal ar 1960 - 2000 2000-1960 2000-1960 = 40
C:
40-arig fremskrivningsfaktor, (1+r)~40: 29,986/8,157 = 3.68
D:
1 arig fremskrivningsfaktor (1+r) : facit C~(1/40) = 1.03
E:
Gennemsnitlige arlige %-vise vakst r: (facit D-1)*100 % = 3.31 ¢
F:
b)
G:
Antal ar 2000 - 2010: 2010-2000 2010-2000 = 10
H:
Hvis prognosen er korrekt bliver Kenyas
I:
befolkning 1 2010: 29,986*1,025%10 mio = 38.38 mio
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1.003 Formlen for overfladearealet af en kugle er 4 =4-7m-»*, hvor A er kuglens —
overfladeareal og » dens radius.
- - 2
a) Bestem(radius af en kugle med overfladearealet 1000 cm”,
=l
165,4x270,6mm 4| | ]
OPS e 1003 a
A:d) [ ]
B: A=d <o Alld njer? | |
Ol = AT(4PI) |1OOC.'(J‘PF.' | = 7958
D Kuglens radius ]svar_C“l'L’Z] em ] = 392 cm
E: l l
F: I l
G: I ]
H: I l
& l I
J: | ]
K: I I
L: | |
M: I I
N: l ]
0: | |
P: ] ] v
Unénown Zone (Mixed) S100% -
Peter Sgrensen, Kursistnr: 0 Hold:1725 opg.1.003 Mat C hf Side _ af _
Opg. 1.003
I denne opgavebesvarelse er benyttet RegneRobot, hentet pa& RegneRobot.dk
A:
a)
B:
A=4-m-r? <=> A/ (4 -m)=r?
C:
r2= A/ (4*PI) : 1000/ (4*PI) = 79.58
D:

Kuglens radius: svar C"(1/2) cm = 8.92 cm




BESAROD@Ewrn Jd b[[&-L] ef O[T oI35 8 - W [Cad=]w)
»

»
7
é 1.004 Det sikaldte Body Mass Index (BMI) udregnes ved folgende formel:
BMl=_vEgtikg L
| (hojde i m)?
'u En person vejer 68 kg og er 1,66 m hoj.
a) Bestem BMI for personen.
En anden person, der er 1,71 m hoj, har et BMI pa 22.
b) Hvad er denne persons vaegt? ”
W 1954 x 270,6 mm ——— e e B —————————" [+ 3
=] 4 4 N 2 R - B o WD

Opg /1008 | ~

A3l

B:|BMifor personen: 68/(1,66)"2 = 2468

c:\b) ]

D: 22 =veegtikg/ 171 ﬂ‘

E:[Vesgtikg =22'1.71%- 22'1.71°2 - 6433

F:

G:

H:

I

J:

K:

E:

M:

N: | ¥
udfert ‘ @ intemet CRwoow v
Peter Sgrensen, Kursistnr: 0000 Hold:1725 opg.1004 Mat C hf Side  af
Opg. 1004

I denne opgavebesvarelse er benyttet RegneRobot, hentet pd RegneRobot.dk

a)

BMI for personen: 68/ (1,66)"2 = 24.68
b)

22 = vegt 1 kg / 1,712

Vegt 1 kg = 22*%1,71% : 22*1,71"2 = 64.33
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1.005 Storrelsen af Sjallands befolkning voksede med god tilnrmelse lineart i perioden
1900-1965. <
a) Bestem en line@r model, nar det oplyses, at befolkningstallet 1 1911 var
f 1003076 og 11950 var 1610123,

i v

@ 1mAxEEm < — ——— . = | >

& ' 4 *>» [p M| O O (A B o

Opg 1005 |

A: xerantal r efter1900 | | |
B: 1911 svarertil x=11 0g 1950 svarer til x=50
C : fixj=ax+b er befolkningstallet

D :a={y2-y1)/(x2-x7) 3={1610123-1003076)/(50-11) = 15565
E:b=yl-axi b=1003076-a"11 = 831858
F:/Model: fijx}=15565x+831858

Peter Sgrensen, Kursistnr: 0000 Hold:1725 opg.1005 Mat C hf Side _ af

Opg. 1.005

I denne opgavebesvarelse er benyttet RegneRobot, hentet pa& RegneRobot.dk

x er antal ar efterl1900

1911 svarer til x=11 og 1950 svarer til x=50

f (x)=ax+tb er befolkningstallet

a=(y2-yl)/(x2-x1) a=(1610123-1003076) / (50-11) 15565

b=yl-a-x1 b=1003076-a*11 831858

Model: f(x)=15565x+831858
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1.006 En mobilabonnent betaler 0,70 kr. pr. minut for samtaler og 0,20 kr. pr. sms. =l
En maned var regningen i alt pa 486 kr. for et antal sms’er og 630 minutters samtaler.
a) Hvor mange sms’er er der sendt?
b) Opstil en formel til at beregne, hvor meget der skal betales for x sms’er og
¢ minutters samtaler.
&
105,4 % 270,6 mm < | i | 3

&

|VUC Lyngby Adgangskode: |¢¢¢¢¢o | [ 0K ] | M3 benyttes af VUC Lyngby til og med nov. 2010

o000 | Peter 1726 Fag/aiveau (f Mat C he):|[MatC hf =

Opg. nr.|1.006 Guide v D |

A:a)

B :|Antal sendte sms'er (486-63070,70)/0.20 = 225

D:[xsms'er og tmin samtale koster 0,70t+0,20x kr

E:

F:

G:

H:

1s bl

& & Internet Ya v H100% -

VUC Lyngby, Peter, Kursistnr: 0000 Hold:1726, Mat C hf, Side __af

Opg. 1.006

| denne opgavebesvarelse er benyttet RegneRobot

a)

Antal sendte sms'er (486-630*0,70)/0,20 = 225

b)

x sms'er og t min samtale koster 0,70t+0,20x kr
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1.007 En mobilabonnent sender x sms’er og har 1 minutters samtaler i en periode.
Regningsbelobet B (kr.) for perioden beregnes efter formlen

B=030-x+070-1.

a) Hvad koster det at sende en sms? Hvad er minutprisen for samtaler?

o 1A &

0000 |PowiSorensen 1725 | Fagmivesu (f MacChfy MatChe |

Opg w1007 |

Az3) |

B:l1 sms koster [0.30"1-0.70"0 ks “ 00k

©: Minutprsen for samtaler e prsenfor T minit.  0.30°0+0.70"1 ke - 070 ke

D:

E:

F:

0:[

H:

1:

J:

K: o
Done  RmyCompaer T
Peter Sgrensen, Kursistnr: 0000 Hold:1725 opg.1007 Mat C hf Side  af

Opg. 1007

I denne opgavebesvarelse er benyttet RegneRobot, hentet pd RegneRobot.dk

a)

1 sms koster 0,30*1+0,70*0 kr 0.30 kr

0.70 kr

Minutprisen for samtaler er: 0,30*0+0,70*1 kr
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a 1.008 Body Mass Index (kropsmasseindeks) er et mél for kroppens fedtmasse. E‘
; En persons Body Mass Index B beregnes som kropsveegten V' divideret med hojden

H ianden potens. Kropsvegten miles i kg og hojden i meter.

I

th a) Opskriv en formel til beregning af en persons Body Mass Index B .
Bestem vagten af en person, der er 1,80 m hoj, og som har et Body Mass Index

pd 23,

{0000 | Peter Scrensen |[1725 | Fagniveau (f MacCAf) MatChi | ~

1| BaVIH?
i< B'H -V
:/Personen pa 1.80m og Body Mass index 23 vejer|23'1,80"2 kg - 75 kg

B BB e B Ty AR O S 5

&
S | | Uninown Zone (Meced)  Hw00% v

Peter Sgrensen, Kursistnr: 0000 Hold:1725 opg.1007 Mat C hf Side  af

Opg. 1008

I denne opgavebesvarelse er benyttet RegneRobot, hentet p&d RegneRobot.dk

a)

B=V/H?

<=> B*H? =V

Personen pad 1,80m og Body Mass Index 23 vejer

23%1,80"2 kg = 75
kg
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| Opgave 9 I plantager bliver rodgraner plantet meget taet. 1 et haefte om skovdyrkning anbefales det ;'
at foretage udtynding, cfterhanden som tracerne bliver hojere. Sammenhangen mellem F
il trachojden og den anbefalede tacthed kan beskrives ved folgende matematiske model:
U y=168000-x72,
& hvor y er den anbefalede tacthed, milt i rodgraner pr. hektar, og x er trehojden, malt i
ﬂ meter.
,; a) Hvilken taethed skal 15 meter hoje rodgraner have ifolge modellen?
b) Bestem den traehojde, for hvilken der anbefales en taethed pa 3000 redgraner pr.
hektar.
Kilde: Praktisk skovdvrkning, De Danske Skovforeninger,1991. -
| 1B4x2706mm & — r—— — 1 &
& 4 4 242 | b Bl | © © (DM M o
: ~
Opg mr.2.018 3
A:3) |
B: Tewthed for 15 m hoje treer 163000°15°(-2) redgranes pr. hakiar = 747 rodgranerpr b .ﬂ
C:b) |
D:{Med entesthed pa 3000 rodgraner pr. hektarfds |
Fid 62
0:{(3000/168000) (1) S — S —
H: Traehojden er (3000/168000)"(1/{-2)) meter = 748 meter ]
Iz |
J J v
Unknown Zoe (Mixed) Rioow -

Peter Sgrensen, Kursistnr: 0000 Hold:1725 o0pg.1009 Mat C hf Side _ af

Opg. 1009

I denne opgavebesvarelse er benyttet RegneRobot, hentet pa& RegneRobot.dk

a)

Nar P og V er omvendt proportionale galder

P*V = k,

hvor k er et konstant tal for denne

omvendte proportionalitet. k=4*20 = 80
For P=2 fas v=k/2 = 40.00
For V=16 féas P=k/16 = 5.00

Vi far sdledes:

P 2 4 5

v 40 20 16
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1.010

b
]

@ 1954x2206mm &

() ey &% - @ [I23-l| & - & [T |
|

For en bestemt kobbertrdd kan sammenhangen mellem den elektriske modstand og

temperaturen udtrykkes ved formlen

y=0218v+56,
hvor x er temperaturen (malt i °C), og y er modstanden (malt i ohm).

a) Hvad fortaeller tallene 0,218 og 56 om sammenhangen mellem modstanden og

temperaturen”?

b) Ved hvilken temperatur er modstanden 65 ohm?

= >

|
|

(4 4 san [b IO O |

L2
~

|__J_]H du

Opg. 11010

A:[@_l

B:{0218 or sondring  ohm e 1" opvamiing
(W] 'LSG er modstanden ichm ved 0

D:b)

E ;ﬁ/od modstand pd 65 ohm genider

F :/650218x056

H:l9+0218x

1:90213~x

J:ix‘

9/0.218

- 428

E ;[Modﬂandon er €5 ohmved 413’

L

<

Peter Sgrensen, Kursistnr: 0000 Hold:1725 opg.1.010 Mat C hf

&

Side

@ internet

af

le A

Opg. 1.010

I denne opgavebesvarelse er benyttet RegneRobot, hentet pa RegneRobot.dk

a)

0,218 er @ndring i ohm pr 1° opvarmning

56 er modstanden iohm ved 0°

b)

Ved modstand pa 65 ohm galder

65=0,218x+56

65-56=0,218x

9=0,218x

9/0,218=x

9/0,218

Modstanden er 65 ohm ved 41,3°

41.28



N I R 3 T I b S 1N P - B N e S R B

i r z % »
4 1011 Antallet af landbrug i Danmark kan for perioden 1983-2000 med god tilnzermelse —"
i beskrives ved modellen
—
I ¥ ==2600x + 98680 ,
hvor y erantallet af landbrug, og x erantal drefter 1983,
a) Hvad forteller tallene ~2600 og 98 680 om antallet af landbrug i perioden
J 1983-2000?
b) Hvor mange landbrug vil der veere 1 2010, hvis denne udvikling fortsatter?
¢) Hvomdir kommer antallet af landbrug under 40 000, hvis denne udvikling
- fortsatter? :
= v
1Az & - >
= M 4[ 2 p M © 0 PR
Opg w100
R
B::2600 or den negatve veskst landbrug pr & : J
3120690 or antal tandbrug 11963 J .
D:b) - B |
B30 009838 X 2
F : Med denne udviking e« der 2010 |-2600°27-90690 lancorug - 284%0 landorug |
G:¢) ! ; i
H: Antal landbrug er pa 40000 nde » |
I :{40000~-2600x 98630 |
3 :/2600x-58680-40000 |
R; 260059680 , |
Lije 566302600 - 287 J
M: Antal landbrug kommer under 40000 s dret _ [1983.2257 |- 2008 .
¥ @ trarnet H10% -
Peter Sgrensen, Kursistnr: 0000 Hold:1725 opg.l1.011 Mat C hf Side  af
Opg. 1.011
I denne opgavebesvarelse er benyttet RegneRobot, hentet pa& RegneRobot.dk
a)
-2600 er den negative vakst i landbrug pr ar.
98680 er antal landbrug i 1983
b)
1983 - 2010: 2010-1983 2010-1983 ar = 27 ar
Med denne udvikling er der i1 2010: -2600*27+98680 landbrug = 28480 landbrug
c)

Antal landbrug er pa& 40000 nar

40000=-2600x+98680

2600x=98680-40000

2600x=58680

x= 58680/2600 = 22.57

Antal landbrug kommer under 40000 i aret:
1983+22,57 = 2006
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ud for pilen (e figur 1).

Fjodernens position ((m0

209

04

A A0 A B o et SR A AdA A

Figwe | Figw 2

(A0, 4.8,
4) Besem tlloos # og b

Der henges o bod pd fiederen, of federem position afleses 1l 24,5 om.
b Beodem loddets virgt.

Der haenges ot myt Jod ph faderen, og federens position afleses.

Lo Ved et haborstoneforeg henges en fleder op ved siden of en milestok. Nir der hanges
ot lod pl fiederen, bliver (Jederen bengere. Fladerens position a flaves pd mblestolien

Det oplyses, at sammenhengen meflom Goderens postion og Soddets vegt med god
tilmermels kan bedrives vod en matesnatisk sodel of formen y = ax+ b, bvor v o
federens postion, mil | oo, og bvor x e loddets vieys, milt | gram (se fipar 2).

Det oplyses, at den reme Sige pd figer 2 gir peonom puaktorne ALY, 163) og

<) Besem bivor meget fioderem postion endrey, hvis der humpes yderligere

8.0 gram pd federen
W = [p M| 00|

A:3) a={34,6-16,3)/(80-20) - 031

B: b=16.3-20a - 10

c:b)

D:jy=axsb <e> ybeax <o> (y-b)/awx <=> x={y-b)/a

E:|Loddets vaegt |x=(24.5-b)/a gram « 4689 gram

F:lc)

@:|Med 8 gram ekstra flyttes federen gacm * 244 cm &
= T @ eomzmepuen Rio% -

Peter Sgrensen, Kursistnr: 0000 Hold:1725 opg.1.012 Mat C hf

Side  af

Opg. 1.012

I denne opgavebesvarelse er benyttet RegneRobot, hentet p&d RegneRobot.dk

a) a=(34,6-16,3)/(80-20)
b=16,3-20a
b)

y=ax+b <=> vy-b=ax <=> (y-b)/a=x <=> x=(y-b)/a

Loddets vagt: x=(24,5-b)/a gram
c)

Med 8 gram ekstra flyttes fjederen 8a cm

10

46.89

2.44

gram

cm
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? 1013 Figuren viser storrelsen af Danmarks udgifier ol undervisning i 1986 og 1 1998,

v Stigende udgifter il

undervisning
Dantnarks udgificr til
undorvisaing &
millkarder krooer
i a) Bestem, hvor store Danmarks udgifter til undervisning vil vaere 1 2010 under
forudsietming af, at disse udgifter vokser lincernt | perioden 1986-2010.
b) Bestemn, hvor store Danmarks udgifter til undervisning vil vaere § 2010 under
forudseming af, at disse udgifter vokser cksponentielt i perioden 1986-2010,

=] I 4| wse [ Bl © O

Opz w1013 |
Azle) I n |

c:iW|mrﬂx-009199§morﬂ x+1993-1935 = 1200 |

D:Evuhouﬁnhl“s yax=b. hvor y erudg i mial 3=(38 543.8)(120) -4 | i‘

E:l _1b=438 = 4380 | !

RSl ———— e a2 eem—

: DKs udg 8l undensning s 2010 hss ineser vevkst] 3°24+b mia - 1BV ms |

H:i’_?l ] . |

1:/Hvis oksp vemkts  imia [a=(385438)(1/120)) - 106

g |bws - 4380

x;{m*tnmm&mimtnhmm;’vmg_ ba"24 mia | = 178582 mea |

L:f’ : ; |

M:l 4 ‘

N[ : 1 %
Udfart ® @ irkerrmt Hwoon -
Peter Sgrensen, Kursistnr: 0000 Hold:1725 opg.l1.013 Mat C hf Side  af
Opg. 1.013
I denne opgavebesvarelse er benyttet RegneRobot, hentet pa RegneRobot.dk
a)

x er antal ar efter 1986
1986 svarer til x=0 og 1998 svarer til
x=1998-1986 = 12.00
Hvis linear vakst fas y=ax+b, hvor y er udg. i mia
a=(88,5-43,8)/(12-0) = 4
b=43,8 = 43.80
2010 svarer til x=2010-1986 = 24
DKs udg. til undervisning i 2010 hvis linesr vakst:
a*24+b mia = 133.20 mia
b)
Hvis eksp. vakst fds y=ba”"x hvor y er udg. i mia
a=(88,5/43,8)"(1/(12-0)) = 1.06
b=43,8 = 43.80

DKs dgifter til undervisning i 2010,hvis eksp.vakst
b*a”24 mia = 178.82 mia
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1.014 Trykket i atmosfeeren aftager med tilnermelse med 11,5 % for hver kilometer, hojden
oges. En dag er trvkket ved jordoverfladen 1020 hPa (hektopascal).
a) Hvor stort er trykket 1,50 km over jordoverfladen? 2
b) Ihvilken hojde over jordoverfladen er trykket 750 hPa?
v
@ 154x2Emm & 3
4 ven b MO O [ # w0
-~
Opg ar 104 |
A:3)
B Trykiet kan beskrives ved ysba x hvor
C:lyermykibPa
D: xe¢ atal km over jordoveriaden
E: 310115 - 089
F: be1020 = 102000
0 Trykiet 1.50 km oppe er ba"15hPa - 84921 WPa
H:b)
I: Trykketer 750hPa.  Dvs y=750 - 750
J:logy=ba’x
K: <> yibea’x
L: <> Logiyi=Logia™)
M: <= Loglylbi=xLog(a)
u;¢?£5FMWUn@ru oller nioﬁﬁmuoqp . 252
Oxjﬁ#&ﬂ;?ﬁth;inquonzsznn
3 -]

Peter Sgrensen, Kursistnr: 0000 Hold:1725 opg.1014 Mat C hf Side af

Opg. 1014
I denne opgavebesvarelse er benyttet RegneRobot, hentet pd RegneRobot.dk

a)
Trykket kan beskrives ved y=ba”x hvor

y er tryk i hPa

x er antal km over jordoverfladen

a=1-0,115 = 0.89
b=1020 = 1020.00
Trykket 1,50 km oppe er: b*a~1l,5 hPa = 849.21 hPa
b)
Trykket er 750 hPa. Dvs y=750 = 750
og y=ba”x
<=> y/b=a’x
<=> Log (y/b)=Log (a”x)
<=> Log (y/b)=x*Log (a)
<=> Log(y/b) /Log (a)=x eller x=Log (y/b) /Log (a) = 2.52

Trykket er 750 hPa i hgjden 2,52 km
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1.015 Af figuren nedenunder fremgir, at antallet af saeler i en koloni har udviklet sig gl
3 cksponenticlt gennem en drnekke.
Antal seler
100
0
] @ -
S0 =
30 ’//,'
b 2
i 10 Ar
0 2 4 6 8§ 10 12 4
i a) Bestem fordoblingstiden, &
& I 4 v (b Bl O O FC T
i ~
Opg nr. 1015 b
Axa) ]
B:SeblagA (Dete bilag er dog ikke med het) ] ,ﬂ
C: Afbilaget afissses antal seeler ] L
D: A0 20 smmler |
E :[Alﬁ‘ 40 semler ,
F:[Da 40 or dot dobbelte 3120 erfordoblingssden 60 dr 6 & |
G: |
I: I
J: I
2w \ v
Udfet Urknown Zone (Meced) #100% -
Peter Sgrensen, Kursistnr: 0000 Hold:1725 opg.1015 Mat C hf Side  af
Opg. 1015

I denne opgavebesvarelse er benyttet RegneRobot, hentet p&d RegneRobot.dk

a)

Se bilag A (Dette bilag er dog ikke med her)

Af bilaget afl®ses antal saler:
Ar 0: 20 se&ler
Ar 6: 40 se&ler

Da 40 er det dobbelta af 20 er fordoblingstiden:
6-0 ar = 6 ar
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I 1.016 En funktion er givet ved y-435~x2' .
a) Bestem, hvor mange procent y vokser, nar x vokser med 11%.
Ell
L® 1954 x270,6 mm & N — o -
= (4 4| wé [ B Bl © © | (] W o
Opg mr1006 | 1
|
]
b 256 ik L
D:/Alts3 y remsknves med Jaktoren 1.171°256 « 131 |
E :J'Dvs y vokser mad 31% W
E:
b e J
Hﬂ }4 ] |
I: A ]
Js
K:
L:
Mﬂ i
Nﬂ
o:
¥ v
Unknomn Zone (Moxed) Hiow -
Peter Sgrensen, Kursistnr: 0000 Hold:1725 opg.1016 Mat C hf Side  af
Opg. 1016

I denne opgavebesvarelse er benyttet RegneRobot, hentet p&d RegneRobot.dk

a)

x vokser med fremskrivningsfaktoren 1,11

y bliver til 435-(x-1,11)"2,56 = 435-x"2,56-1,11"2,56

Altsd y fremskrives med faktoren: 1,11"2,56 = 1.31

Dvs y vokser med 31%
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i 1.017 Sammenhangen mellem indtagelse af frugt og gront gennem lengere tid og det arlige -
antal kreeftdodsfald 1 Danmark kan beskrives ved modellen
! ¥=225000-x""%
y& hvor y angiver det arlige antal kreftdodsfald i Danmark, og x angiver det
gennemsnitlige daglige indtag af frugt og gront i gram,
g a) Hvor mange procent ville det drlige antal kreftdodsfald veere mindre, hvis det
daglige indtag af frugt og gront var 20 % storre?
e
Ll 1954x206mm ¢ = | >
= H 4 nex [ b Bl | O O (G G
Opg. 1017 a
Aﬁ!lrﬁ [ |
B :i}‘v_q{(set med fremsknvningsfaktoran 1.20 |
C [y biver 1 225000 x 1.20)"(-05) ,
D:(= 225000%"(0.5) 1.20°(05) | B {
|Ats3,y reskirves med faktoren 1.20°(05) - 0913 '
F:Dusymndesmed (fact E1)°100% - 87%
G:[Hvis fugtd gront oges med 20% pr dr.  —
Hi|vi det drbge antal iawddodsfald faide 8.7 %
JJ
XJ
L
M:l
N r
0l | | v
Uninown Zone (Moxed) Rioo% -

Peter Sgrensen, Kursistnr: 0000 Hold:1725 opg.1017 Mat C hf Side af

Opg. 1017

I denne opgavebesvarelse er benyttet RegneRobot, hentet pa& RegneRobot.dk

A:
a)

B:
x vokser med fremskrivningsfaktoren 1,20

C:
y bliver til 225000-(x-1,20)"(-0,5)

D:
225000 -x~(-0,5) - 1,20"(-0,5)

E:

Altsa, y freskrives med faktoren: 1,207(-0,5) = 0.913
F:

Dvs y &ndres med (facit E-1)*100 % = -8.7 %
G:

Hvis frugt & grent gges med 20% pr ar,

H:
vil det arlige antal kreftdedsfald falde 8,7 %
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E 1.018 Indiens befolkningstal i perioden 1961-2000 kan tilnzermelsesvis beskrives ved :‘
3 modellen |
TJ y=442.10217%,
g hvor y er Indiens befolkningstal, milt i millioner, og x er antal dr efter 1961.
> A o n
7” a) Hvad fortxller tallene 442 og 1,0217 om befolkningstallet i Indien?
b) [hvilket dr var befolkningstallet 884 millioner?
¢) Bestem befolkningstallet i 2004 ifolge modellen.
Ll Kommentér modellen, nir det oplyses, at befolkningstallet 1 Indien i 2004 var
':l 1100 millioner. v
el 1954x2706mm £ - y >
& 4 4 nen (b M O O [ B o
Opz ngOlg_, o
Ada) ]
B : 442 ar bafolkningen | mio 1 1961 |
| |
i |
J |
G:|Befolkningstallet var 834 mio i dret l- 1993 |
Hlehs = |
I:{1961 > 2004 =43 |
3:{Befolkningstallet 2004 uzr0a1783mo [-126mo |
Kidd - |
L :|Modellen passer nogenlunde 0gsa i 2004 |
M: |
_N: { v
Unknown Zone (Meoed) Hwoon -
Peter Sgrensen, Kursistnr: 0000 Hold:1725 opg.1018 Mat C hf Side  af
Opg. 1018
I denne opgavebesvarelse er benyttet RegneRobot, hentet pa RegneRobot.dk
a)
442 er befolkningen i mio i 1961
1,0217 fortaeller at vaksten er 2,17 % om aret
b)
884 er det dobbelte af 442
Fordoblingstiden er Log(2) /Log(1,0217) = 32
Befolkningstallet var 884 mio i &ret
1961+32 = 1993
c)
1961 --> 2004: 2004-1961 2004-1961 = 43
Befolkningstallet 12004: 442*%1,0217743 mio = 1112.6 mio

d)

Modellen passer nogenlunde ogsa i 2004
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1.019 Nedenstaende sumkurve viser aldersfordelingen for de ledige (dvs. arbejdslose) .!:
danskere i april 2005.
% 4  Aldersfordeling for ledige, april 2005
100 >,
£ w0 ]
z Z
£
g 7
e an
2z 20 P
IG // P
100 20 30 40 S0 60 70 Alder, dr
a) Hvor mange procent af de ledige var under 55 ar?
Hvor mange procent var mellem 30 og 40 &r? H
|
|l# 1s4xz06mm & ———r T — | &
A4 nex (b MO O FICECET
..... — ~
Opg ar/1013 |
A:;a) ;i|
B : Derhenvisas ti bdag B med maxkeringot
C:/Afbilaget ses, at 79 % varunder 55
A
D:
E: Endvidere ses. atunder 40 var50% o H . .
FilogunderX0var20% [
G:Matom 30 0g 40 ver 2% K
H:;r ] | L
Undnown Zore (Moced) Hioo% - .
Peter Sgrensen, Kursistnr: 0000 Hold:1725 opg.1019 Mat C hf Side  af
Opg. 1019
I denne opgavebesvarelse er benyttet RegneRobot, hentet pa RegneRobot.dk
a)
Der henvises til bilag B med markeringer
Af bilaget ses, at 79 % wvar under 55
Endvidere ses, at under 40 var 50 %
og under 30 var 20%
% = 30 %

Mellem 30 og 40 var: (50-20) % =



1.020

Nedenstiende tabel viser fordelingen af eksamensresultateme for 50 hf-elever.

Eksamensresultater

6,0-7.0

7.0-8.0

8.0-9.0

9.0-10,0

10,0-11,0

Antal hf-elever

15

1

LA

12

6

-

a) Bestem middeltallet for fordelingen.

by} Tegn et histogram for fordelingen.

Medenstaende fgur viser en sumkurve for fordelingen af eksamensresultaterne.

| Procent
100
T
90 -~
80 /’
T0O g
&0
1]
. L
40 Fi
a0
“¥|
10
1] -
=] (3] 7 L 110 11 12
Ek samensresultat

¢) Bestem ovre kvartil.

Hvor mange procent af eleverne fik et eksamensresultat pd 9.2 eller derover?
Opgave 1.020 er ikke egnet til at blive lgst med RegneRobot.

Brug skabelonen ”“Tegn sumkurve” og ”“Tegn histogram”

via http://lyngbydata.dk/skabeloner/

eller ger sadan:

Eksamensresultater 6,0-7,0 70-80 | 80-9,0 9,0-10,0 10,0-11,0
Antal hf-elever 15 15 12 6 2
Antal hf-elever kumuleret 15 30 42 48 50
Interval-midtpunkt 6,5 7,5 8,5 9,5 10,5
Interval-frekvens =

0,30 0,30 0,24 0,12 0,04
Antal hf-elever / 50
Interval-midtpunkt gange

1,95 2,25 2,04 1,14 0,42
Intervalfrekvens
Reekken lige over kumuleret 1,95 4,20 6,24 7,38 7,80

Middeltallet for fordelingen er 7,80

Ud fra interval-frekvenserne tegnes histogrammet:


http://lyngbydata.dk/skabeloner/

40%

20%

%

frekvens

Af sumkurven aflases gvre kvartil til 8,6

Histogram

0

5

10

15

Ligeledes aflases at 85% havde et eksamensresultat pa under 9,2

Dvs 15% fik 9,2 eller derover
=5 68 &l - N AFRAVETS ONONICTIRS B o
=]
1.021
B
B
3
4 a4 =
y 7 C y z C
Trekanterne ABC og A'B'C' er ensvinklede.
a) Bestem le@ngden af siden B'C’.
1954 x 270,6 mm 5 ’J
&1 Skalafaktor (forsterrelsesfaktor) fra AABC til AA'B'C' 64 =15 B
E:[B'C| 3*15 _ 45 E‘
o L4
D:
E:
Eg:
@3
H:
I
J:
E:
:
- S&
Udfert & Internet | Beskyttet tilstand: Til v 1% -

VUC Lyngby,

Kursistnr:

Skriv kursistnr.

, Side

Opg. 1.021

I denne opgavebesvarelse er benyttet RegneRobot

Skalafaktor

IB"C” |

(forstgrrelsesfaktor)
6/4

3*1,5

fra AABC til AA'B'C’
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i 1.022 [ en retvinklet trekant POR ervinkel Q ret, lengden af siden rer 174 og vinkel P
;‘ er27°,
i‘! a) Tegn enskitse af trekant POR, og bestem lengden af hypotenusen ¢ .
{
.. b
e 154x2706mm £ 0 o >
= H o q4 =dn b bl © @ [ e 8o
Opg or 102 "
Asla) |
B:ZSknsmuloqnhbiagC Se det ]
c;)-iypoyoa.mnc 17.4/Cos(27) - 195
D:
E:
F: l
0::
H:_
I: [
I
Ril
L:
M:
N
0:
P:
| Udtyld fricantan nedenuncer ) [ Pont fickanten  (Udslow kun side 2) ] [ Nysicemedblankefelter | 8
Unbrown Zone (Mbxed) 0% -
Peter Sgrensen, Kursistnr: 0000 Hold:1725 opg.1022 Mat C hf Side  af
Opg. 1022
I denne opgavebesvarelse er benyttet RegneRobot, hentet pa RegneRobot.dk
a)
Skitsen er tegnet i bilag C. Se det.
Hypotenusen q: 17,4/Cos (27) = 109.

Bilag C

r=17,4
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A
5 1.023 B
poess
i 8,3
! 45

C A : |
i Itrekant ABC er vinkel C ret, og lengden af sideme AB og BC er vist pd figuren.
I a) Bestem vinkleme 4 og B.

|4 4 s> [p M| O O

Ope w1023 | 1
Aza)
B: Vinkel A AreSin(4.5/8.3) = 328"
C: Vinkel 8 ArcCos(45/83)" -572° [
D: {
E:
F:
G:
H:l
1:
J:
K:!
L:
Mzl
=1 =
- L [ e e | K100 v
Peter Sgrensen, Kursistnr: 0000 Hold:1725 opg.1023 Mat C hf Side  af
Opg. 1023

I denne opgavebesvarelse er benyttet RegneRobot, hentet pd RegneRobot.dk

a)
Vinkel A: ArcSin(4,5/8,3) ° = 32.8 °

Vinkel B ArcCos(4,5/8,3) ° = 57.2 °
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=
4 3 c
a) Bestem vinkel A i den viste trekant,

A3

B:{Vinkel A ArcCos(3/5) " - 531"

C: !‘
D:

E:

F:

G:

H:

I:

J:

K:

L: -

L |dnownZon(Mxed) | W100% v

Peter Sgrensen, Kursistnr: 0000 Hold:1725 opg.1024 Mat C hf Side  af
Opg. 1024

I denne opgavebesvarelse er benyttet RegneRobot, hentet pad RegneRobot.dk

a)

Vinkel A: ArcCos (3/5) ° = 53.1 °
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1.025 En byggegrund har form som en firkant ABCD, hvor vinkel 4 = 90°, vinkel € =90°,
vinkel 8 = 60°,|AD|=21m og |AB|=40m.

a) Tegnen model af byggegrunden, og bestem kengden af diagonalen BD .

Fommartarer
e — -

b) Bestem arealet af byggegrunden,

& 1A I0L4em £

T~

&l IH 4 v [ p M © © Wi M

Opg 1025

A:a) | l

B: Tegnng of byggegrunden ef pd bilag D Se det l !

C: 80« [21"2+40%2 (12 m [ed518m

:b) | |

E: Aroal af vokant ABD [0.521%40 m? [ = 420 m*

F: Vinks! B i vekant ABD |AreTani2140) |-277°

G: Vinke! B i ¥ekant DEC | (80-svan_F)* |+ 323"

H: 1BC! |svarC*Cosisvar_G) |- 3319

1: €O [svarC Sinisvar_G) [« 2414

J: Areal o wekant OBC [0.5"svad svae I m* | = 46093 me

K1 Avealet o byggegrunden er [(svar_E-svae_pm? | = 82093 m

L: l l

M: [ !

N: l l

0: [ I

P: [ [

Urknown Zone (Musd) ,100%

Peter Sgrensen, Kursistnr: 0000 Hold:1725 opg.1024 Mat C hf Side _ af
Opg. 1025
I denne opgavebesvarelse er benyttet RegneRobot, hentet pa& RegneRobot.dk
A
a)
B:
Tegning af byggegrunden er pa bilag D. Se
det
C:
|IBD| = (2172+4072)"(1/2) m = 45.18
D:
b) E:
Areal af trekant ABD: 0,5%21*40 m? = 420 m?
F:
Vinkel B i trekant ABD: ArcTan (21/40) ° 27.7 °
G:
Vinkel B i trekant DBC: (60-svar F) ° 32.3 °
H:
|BC|: svarC*Cos (svar_G) 38.19
I:
|CD]| = svarC*Sin(svar G) 24.14
J:
Areal af trekant DBC: 0,5*svarH*svar I m? 460.93 m?
K:
Arealet af byggegrunden er: (svar E+svar j) m? 880.93 m?
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1.026 Lo
c

]

7

&

34.0°
E A 50 8
b Figuren viser en trekant ABC, hvor vinkel C er ret. Nogle af malene fremgér af
figuren.
a) Bestem |AC|.

3-# b) Bestem arealet af trekanten. A
J,l_ @ 1954x2706mm & el | .)_1.\:'
& | 4 v [ p Bl | O O | [Ld | M HO
[VUC Lyngby | Adgangskode eeeess | | OK | | Ma benyttes af VUC Lyngby il og med aug 2009 | &
(0000 |[PeterSarensen  [[1725 | Fagiiveau (fx MarC hi): [MatCHf |

. 11
A:ts)

B:||AC = 5.0°Sin(34.0) = 280

C:'Lb)

D:cei- 50°Cos340 =45 |

E:|Arealetaf rekanten_ [05°svarE svaD - 57 |

Fil | |

a:l 1 , J

H: | | ]
Qone Unknown Zone (Mxed) Hioo% -
Peter Sgrensen, Kursistnr: 0000 Hold:1725 opg.1.026 Mat C hf Side  af
Opg. 1.026

I denne opgavebesvarelse er benyttet RegneRobot, hentet pad RegneRobot.dk

|[AC| = 5,0*%Sin (34, 0) = 2.80

D:
ICB

5,0*Cos (34, 0) = 4.15

E:
Arealet af trekanten: 0,5*svarB*svarD = 5.79




Opg. nr. 1.027 Guide - | Symboler ” Integral ]

2 : Bestem a og vinkel B 1 AABC hv0r a=584, b=3, og c=5.

m

B : |BC| skal beregnes hvor Vinkel A=94", Vinkel B=29.87709 |BC|=(3"2+5"2-2"3*5*Cos(94))"05 =60
©s a=|BC| =60
D: S=ssssssssss====
E: vinkel B skal beregnes hvor Vinkel A=94°, [BC|=6.007719 B=ArcCos((6.00771955"2+572-3"2)/(2°6.00771955"5)) © = 29.9 °
78 S=sss=sss==ss====
GE _r@ Guide - Windows Intemnet Explorer I
H:
I = |@, http://www.lyngbydata.dk/p/RegneRobot/Geometri.htm
JE . VUC Lyngby, , Skriv lursistnr, Hold:,, Opgave 1.027
E:
L: . L] . -
. : Guide til trekantberegning [ Vietdemosksempel Skt
e e Skriv trekantens navn med 3 bogstaver, fx ABC: ABC
0:
P 1 Udfyld, hvad duwved. og kliki en knap. Vinkler angives i grader.
[ Udfyld firkanten ned|| Vinkel A= 94 [ spids [7]ikke spids | Beregn vinkel A
Vinkel B= 29.87 [ spids []ikke spids |,

Ved elektronisk aflevering: Vinkel C= * [ spids [ikke spids Beregn vinkel C
VUC Lyngby, , Kursi a= |BCl- 6007719 | Beregn|BC|

b= |AC|= 3 Beregn |AC|
Cpg. 1.027 c= |AB]= 5 Beregn |AB|
I denne opgavebesval
Vinkler er i gradern BereQn A

CIE AN e

VUC Lyngby, Peter Sgrensen , Kursistnr: 0000 Hold: 1727, Side __af

Ll

Opg. 1.027
| denne opgavebesvarelse er benyttet RegneRobot
Vinkler er i grader.

Bestem a og vinkel B i AABC hvOr a=94, b=3, og c=5,

|BC| skal beregnes hvor Vinkel A=94°, Vinkel B=29.87709355°, |AC|=3, |AB|=5,
Ved hjelp af Cosinusrelationen fas:
|BC|=(3"2+5"2-2*3*5*C0s(94))"0,5 = 6.0

a=|BC| =6.0

vinkel B skal beregnes hvor Vinkel A=94°, |BC|=6.00771955, |AC|=3, |ABJ|=5,
Ved Cosinusrelationen fas:
B=ArcCos((6.00771955"2+5"2-3"2)/(2*6.00771955*5)) °
=29.9°
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Al 2.001 >
g Opgave | El

B
w
3 E
12
i
g 2
/ D
i 4 5 oy F
Trekanterne ABC og DEF er retvinklede og ensvinklede.
| I a) Bestem [4B| og |DF| . |
v

= 14 4 s |p Pl [ © O | (W] W oo
Opg ar[2001

A3 === ==

B:AB| : . (5°2+12°2)(1/2) | = 1300 ]
 |Skalafakdor 2 okent ABC bl vekant DEF. |6.5FaciLB T-o0s0 |
D:{[OF - |secit.c | - 250

EQ

F:i

G:

H:

Iz

J:!

K:

- v
Udfget Unknown Zone (Moed) 0% -
Peter Sgrensen, Kursistnr: 0000 Hold:1725 opg.2.001 Mat C hf Side  af

Opg. 2.001

I denne opgavebesvarelse er benyttet RegneRobot, hentet pd RegneRobot.dk

A:
a)
B:
|AB| (57°2+1272)7(1/2) = 13.00
C:
Skalafaktor fra trekant ABC til trekant DEF:
6,5/Facit B = 0.50

D:
|IDF| = 5*facit C




2.002
Opgave 2

P(2,3)

2
1 \Qa, 1)

Figuren viser grafen for en linezr funktion y=ax+b.
Linjen gfr gennem punkterne P(2,3) og Q(8-1).

a) Bestem tallet a .

Opg. nr. 2002 [ Slet & ny opgave ] [ Symboler [ Specielle tegn Guide & CAS

A:a) 2 dec
B: a=(-1-3)/(8-2) =-2/3 2dec
ol 2 dec

m. |

2dec
2dec
2dec
2dec
2dec

A o H om oMM

1

3

EHEEEEHEHEE R

| »

m

1

Opg. 2002

I denne opgavebesvarelse er benyttet |
RegneRobot

Det vil vaere ok at vise facit som decimaltal, fx med 3 decimaler: -0,667 ;
men det er mere ngjagtigt at vise facit som en brak.
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Opgave3d  Der er givet folgende formel, hvor s star for vejlengden, ¢ fortiden og « for
accelerationen (malt i passende enheder):

s=-:|i-a-tz.

a) Bestem a,ndr =500 og t=17.

@ 1954 % 270,6 £ e ﬂﬁi
(1 A4 sd b B O O -Hmin_

A:a)
B:s=12af
C:2s=3
D:2s5/F=a
E:a= 2°30017°2 = 346

S — el
L UinownZone(Med)  R100% -

Peter Sgrensen, Kursistnr: 0000 Hold:1725 opg.2.003 Mat C hf Side  af

Opg. 2.003

I denne opgavebesvarelse er benyttet RegneRobot, hentet pad RegneRobot.dk

a = 2*500/17"2 = 3.46
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Opgave 4 Energibehov (kJ/degn)

Bilag vedlagt

10 20 30 40 60 80 100 2000 300 500
Veegt (gram)

100

Den rette linje i ovenstaende dobbeltlogaritmiske koordinatsystem viser
sammenhzngen mellem vaegt og energibehov for en raekke forskellige vadefugle.
Veegten miles i gram, og energibehovet males 1 kJ/dogn.

a) Hvad er energibehovet for en vadefugl, der vejer 140 gram?
Svaret skal dokumenteres.
1954 % 270,6 mm <

Opg. or. Guide

A;laj

E ;|Se bilag. hvOr jeg harindtegnet markeringer.

s] ;|AF bilaget afllseses: |
D ;|Energibehovet for en vadefugl pa140 g er 210 kJ/dg |

LUidfgrt & Internet ‘a5 -

VUC Lyngby, , Kursistnr: Skriv kursistnr. Hold:, , Side __af

Opg. 2.004

| denne opgavebesvarelse er benyttet RegneRobot
a)

Se bilag, hvOr jeg harindtegnet markeringer.

AF bilaget afllases:

Energibehovet for en vadefugl pa140 g er 210 kJ/dg

Bilag:
500 EEEE

400
300
21DZUU i /,
100
10 200 30 40 60 80100 ™ 200 300

Vagt (gram)

#100%
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2.005 &
Opgave s
A [
Figuren viser en 7.5 meter lang stige, der star op ad en mur. Stigen danner en vinkel pa
62° med jordoverfladen.
- a) Hvor hojt nér stigen op ad muren? .
el saxzmgne @ ' — = i o
&= I 4| o2 [ b Bl O O [ ) B oG
~
Aza | "
B Hvor hojtndr stigen op ad muren? J o
€54 hojtnir sigen op ad muren: _ J75SaEgm I T
D:
E:l
| 35|
G:!
H:
Unbnown Zone (Mexed) Riow -
Peter Sgrensen, Kursistnr: 00 Hold:1725 opg.2.006 Mat C hf Side  af
Opg. 2.005

I denne opgavebesvarelse er benyttet RegneRobot, hentet p&d RegneRobot.dk

a)
Hvor hgjt nadr stigen op ad muren?

S& hgjt nadr stigen op ad muren: 7,5*Sin (62) m = 6.
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Opgave6  En forbrugergruppe har indsamict priseme pa en bestemt vare 1 omridets 15
forretninger. Priserne var:

7.55 kr., 7,95 kr., 795 kr., 795 kr., 7.98 kr., 7,98 kr., 805 kr., 8,15 kr., 825 kr,,
8,55 kr., 8,55kr., 8,75 kr., 8,95 kr., 8,95 kr. og 9,05 kr.

a) Bestem middeltal og median for de 15 priser.

Senere under en priskrig indsamlede forbrugergruppen igen priserne i de 15
forretninger. Resultaterne af de to undersogelser fremgir af boksplottene pd

/ nedenstiende figur,
H L1l
g For pnskrig
Bilag vedlagr
’r Under priskng
l )
A
1
6 7 8 9 Pris i k.
b) Gor rede for de virkninger af prisknigen, som man kan aflaese af denne figur. v
|4 4| vee [ b B | O O | MENETE
Opg. o 2006 | 8
A:9)
B:[Medianen er den midierste pris: 815k -85k @
C : Summen af de 8 ferste priser. €=(7.55+3"7,95+2"7.98+8.05+8,15+8,25) kr - 7181 kr
D :/Summen af alle priser d=(c+2"8,55+8,75+2'8.95+9.05) kr = 12461 ks
E : Middeltal: d/15 kr = 831 kr
F:b)
G: Over 75% af pniseme er nu under den opnindelige
H: mindstepns. men starstepnsen er usendrat g

1 O VI (1 o | Uniown Zons (Mecsd),

Peter Sgrensen, Kursistnr: 00 Hold:1725 opg.2.006 Mat C hf Side = af
Opg. 2.006
I denne opgavebesvarelse er benyttet RegneRobot, hentet pa RegneRobot.dk
a)
Medianen er den midterste pris: 8,15 kr = 8.15 kr
Summen af de 8 fgrste priser: c=(7,55+3*7,95+2*7,98+8,05+8,15+8,25) kr

= 71.81 kr
Summen af alle priser d=(c+2*8,55+8, 75+2*8,95+9,05) kr = 124.61 kr
Middeltal: d/15 kr = 8.31 kr
b)

Over 75% af priserne er nu under den oprindelige

mindstepris; men stgrsteprisen er uzndret.
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1954 X 270,6 mm <

b) Hvor langt kan man kere for 200 kr.?

Opgave 7 At keore med et bestemt taxafirma 1 dagtimerne koster 33,00 kr. 1 startgebyr samt
10,55 kr. pr. km. Det antages, at der ikke betales for ventetid.

a) Opstil en formel for ssmmenhangen mellem turens leengde (antal km) og det
belob, man skal betale for turen.

| v
= =

Opg. nr. 2007 ]

‘ Guide

:3)

¢ X erturens laengde i km

3 f(x) erturens pris i kr

| Formel for turens pris er f(x)=10,55x+33,00

:b)

3 Hvis prisen er 200 kr gaelder:

+/10,55x+33=200

3/10,55x=200-33

+/Xx=(200-33)/10,55

+|For 200 kr kan man kere: (200-33)/10.55 km

= 15.83 km

"M o Z 2 O R G OH I Q@ mo®m O o w o

VUC Lyngby, Peter Sgrensen, Kursistnr: 00 Hold:1725, Mat C hf, Side __af ___

@ Internet

Opg. 2007

I denne opgavebesvarelse er benyttet RegneRobot

a)

x er turens leengde i km

f(x) er turens pris i kr

Formel for turens pris er f(x)=10,55x+33,00
b)

Hvis prisen er 200 kr geelder:
10,55x+33=200

10,55x=200-33

x=(200-33)/10,55

For 200 kr kan man kare: (200-33)/10.55 km

=15.83 km

G -

H150% -
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Opgave 8 Nir lys treenger ned gennem vandet i en so, aftager lysintensiteten med dybden. For en
ren og Klar so gelder, at lysintensiteten L er bestemt ved

L=100-0,69",

hvor x erdybden, milt i meter under soens overflade.
a) Bestem lysintensiteten i 2,5 meters dybde.

b) Bestem halveringskonstanten for L, og forklar, hvad dette tal forteller om

ﬁ[)w-um‘!%gg-uan-‘ajsu-\d

lysintensiteten.
¢) Hvor mange procent aftager lysintensiteten i soen, ndr dybden vokser med
1,0 meter? v

L o 1BAXD06mm € A — R

& IH 4/ ven [ b Bl © © FCEETE

(R!Jl§!”A ,: 8
A{ﬂ I I

B:(Lysntenseeten 25 meter nede] [10006°25 JEEES

e:p [ | |

D: Halvenngskonstanten for L [Log0.5)109(069) |- 187 |

E:e) - - |

FNAwdybdon vokser ‘I..pm sendres L l(0.>69~1)"1w % [- 31 %

G:/Nér dybden vokser 1.0m atagerL 31 % | l

H: I l

Ig I I

J:: l l J

ki [ [

L: I I .
M | 1 .
Udfrt & Urbnown Zone (Mixed) *100% -
Peter Sgrensen, Kursistnr: 00 Hold:1725 opg.2.007 Mat C hf Side  af
Opg. 2.008

I denne opgavebesvarelse er benyttet RegneRobot, hentet p&d RegneRobot.dk

a)

Lysintensiteten 2,5 meter nede: 100*%0,6972,5 = 39.55
b)

Halveringskonstanten for L: Log (0,5) /Log (0,69) = 1.87
c)

N&r dybden vokser 1,0 m &ndres L: (0,69-1)*100 % = =31 %

N&r dybden vokser 1,0 m aftager L 31 %
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Opgave 9 Tabellen viser den gcmen*nilligc méncdslon for kommunalt ansatte.
ﬂ Ar 1998 2003
‘ Minedslon 22066 kr. 25708 kr.
g a) Omregn tabellens oplysninger til indekstal med 1998 som basisir.
b Nedenstiende tabel viser prisindeks for énfamilichuse i perioden 1995-2003.
Ar 1995 | 1996 | 1997 | 1998 | 1999 | 2000 | 2001 | 2002 | 2003 =]
Indekstal 1000 | 1109 | 1235 | 1344 | 1437 | 153.0 | 162,0 | 1680 | 1733
ﬂ b) Undersog, om ménedslonnen eller husprisen er vokset staerkest fra 1998 til 2003,
- |
G (14 4 154 [p Bl | © O | (G K R0
Opg nr. 2008 .
A:a)
B : Med 1993 som basisadr fas: ;
C:{Indeks for lon i 1998 100 = 100 1|
D : Indeks for len i 2003 [100°25708722086 - 17 u
E :::b)‘ :I: l: J
F {Med 1998 som basidir I ]
ogfhdelalorﬁugpns?rilﬁ& 100 |= 100 ]
H: Indeks for huspnser i 2003: 100°173.3/134.4 =129 |
1 :/Heraf ses, huspnsen er vokset steerkest |
J1 |
K:l ]
r.l { gﬂ
¥ Unknown Zone (Mocad) #100% v
Peter Sgrensen, Kursistnr: 00 Hold:1725 o0pg.2.007 Mat C hf Side  af

Opg. 2.009

I denne opgavebesvarelse er benyttet RegneRobot, hentet pa RegneRobot.dk

a)

Med 1998 som basisar fas:
Indeks for lgn i 1998

Indeks for lgn i 2003:

b)

Med 1998 som basisar fas:
Indeks for huspriser i 1998:
Indeks for huspriser i 2003:

Heraf ses, husprisen er vokset

100

100%25708/22066

100

100%173,3/134,4

sterkest.

100

117

100

129
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Opgave | Storrelseme x og y er proportionale.
g X 2 3 + 10
V| m Bilag vedlagt
E y 9
a) Udfyld tabellen. 3
e‘d!
¢ 155,4x206mm & e ———— e —— e |
& 'K 4 22 |p M| O O | ¥ IHmuu
Opg. ar 2010 4
A:a)
B:
c:iPropomonmos-hlaor er k=9/2 =45
Diix=2 giver yek'2 - 90
E:ix3 giver yek'3 - 135
F 2 x=4 giver yk'4 - 180 e
c:es:'.‘! giver y=k'10 = 450 l
1 : Disse y-veerdier er overfort bl tabellen 1 bilaget
J:
K : Dette bilag skal 0gs3 aflevares, men mangler h
L:
M:
N:
0%*, - ]
P:! ] v
& Unknown Zone (Meced) Hiow v
Peter Sgrensen, Kursistnr: 00 Hold:1725 opg.2.010 Mat C hf Side  af

Opg. 2.010

I denne opgavebesvarelse er beny
a)

Proportionalitetes-faktor er

x=2 giver

x=3 giver

x=4 giver

x=10 giver

Disse y-vardier er overfgrt til

Dette bilag skal ogsd afleveres,

ttet RegneRobot,

k=9/2
y=k*2
y=k*3
y=k*4
y=k*10

tabellen i1 bilaget

men mangler her

hentet pa RegneRobot.dk
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Opgave 2 B
2.9
i
52°
A og
I trekant ABC er vinkel A4 =52° og leengden af siden 4B er 32.9. L
a) Bestem lengden af siden BC.
- b) Bestem arealet af trekant 4ABC. E
Lol 1maxz0emm < — S S— — all o
E LHEIEIZN - (] B oo
el
Opg,nt,!zm‘l
A:a)
B:/8C| 2=32.9'Sin(52) -2 |
c:b) N
D:IACH b=32.9"Cos(5 |= 203 |
E : Arealet af trekant ABC: Josas - 2626
E:
G:
H
: v
Udfrt L & | Unlnovin Zono (Mecsd) Rioow -
Peter Sgrensen, Kursistnr: 00 Hold:1725 opg.2.011 Mat C hf Side  af
Opg. 2.011

I denne opgavebesvarelse er benyttet RegneRobot, hentet pd RegneRobot.dk
Vinkler er i grader.

a)

IBC| : a=32,9*Sin (52) = 26
b)

|AC]| : b=32,9*Cos (52) = 20.3
Arealet af trekant ABC: 0,5*a*b =

262.6
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Opgared Antal gel figillere
150000
100000
- SO0
o 1 2 3 45 6 7T % 9 10
Attal b cfler 1992
Kilde: Dansk Golf Union, 2008
Figuren viser udviklingen 1| mtalict af goMfspillere 1 Dansk Golf Union i perioden
1992-2001, En matematisk model for denne udvikling beskrives ved den retic linje pa
figuren med ligningen v =ax+ b hvor y er mual golfspeliere, og x er mtal drefler
1992, Det oplyses, at (0, $3500) og (5, 88400) er punkter pd den rote linje.
a) Bestem konstanterne @ og b,
Hvad forueller @ og & om udvikiingen 1 antal golfspillere?
b) Bestem antallet af golfspillere i 2004 ifolge modellen,
Kommentér modellen, ndr det oplyses, at antallet af golfspeliere 1 2004 var
144 801,
|4 4 242 [p Bl | © © |
4
Opg. m[2072 |
A:a)
B: aberegnes: 2=(88400-53500)/(5-0) = 6980 g]
€ :/b fremgar af punktet (0.535000): |b=53500 = 53500.00
D: a er den artige forogalse af antal golfspilere
E:/b erantal golfspillere i 1992
F:b)
G : 2004 svarertl x=2004-1992 =12
H: Golfspillera 1 2004 folge modellen: 3"12+b = 137260
Ll - S 5
Udfeet L& Udnown Zone (Mixed) L R1o% v
Peter Sgrensen, Kursistnr: 00 Hold:1725 opg.2.012 Mat C hf Side  af
Opg. 2.012

I denne opgavebesvarelse er benyttet RegneRobot, hentet pad RegneRobot.dk

a)

a beregnes: a=(88400-53500) / (5-0) = 6980

b fremgar af punktet (0,535000): b=53500 = 53500.00
a er den arlige forwgelse af antal golfspillere

b er antal golfspillere i 1992

b)

2004 svarer til x=2004-1992 = 12

Golfspillere i 2004 ifglge modellen:
a*12+b = 137260
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Opgave 4 Los ligningen 3(x+1)+4=27-x.

ol 1%mAxz0Eme <
IN-i‘i!:!ii M O O
Opg 2.0 |

A:3)
B:dxe1)ede27x

C: eededn27x
D: deoxs27-34 I

=2
x
+

-

E:de20

Fixs

G:

H:

I:

J:

Kﬂ

L:

M:

N:l

0:

P: -]
Lot LB ieweZoe(ued)  Ri0w v

Peter Sgrensen, Kursistnr: 00 Hold:1725 opg.2.012 Mat C hf Side  af

Opg. 2.013

I denne opgavebesvarelse er benyttet RegneRobot, hentet pa RegneRobot.dk

a)

3(x + 1) + 4 =27-x
3x+3+4=27-x
3x+x=27-3-4

4x=20

x=5
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; Opgave 5 En person satter 15 000 kr. i banken til en fast arlig rente pa 2,56%.
I a) Hvor stort et beleb stir der pa bankkontoen efter 12 ar?
g b) Med hvor mange procent vokser belobet i lobet af 5 ar? o
] ’
o 164x206mm & e I >
Fl (K422 Th MO O] M
~
Opg n[2014 | '
A:a) |
B : Belob pa kontoen efter 12 3r. 15000*1,0256™12 kr = 2031549 kr |
C:b)
D: /P45 4r vokser belobet (1,025675-1"100 % = 1347 %
E:
E:
Hﬁ
I: ]
J: ]
K:
L:
M:
N:
0:
P: ~
& Unkoun Zene (Mixed) Rioow -
Peter Sgrensen, Kursistnr: 00 Hold:1725 opg.2.014 Mat C hf Side  af
Opg. 2.014

I denne opgavebesvarelse er benyttet RegneRobot, hentet pa RegneRobot.dk

a)

Belgb pa kontoen efter 12 ar: 15000*1,0256712 kr

b)

Pa 5 ar vokser belgbet: (1,025675-1)*100 % 13.47

20315.49 kr

oe
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Opgave 6 Ved en undersogelse fir en astmapatient en indsprejtning med stoffet theophyllin.
Nedenstiende graf viser, hvordan koncentrationen af stoffet aftager eksponentielt med
tiden.
Koncentration (mg/L)
14
12
10
Bilag vedlagt 8
6
4 ~
2 R
0 I e N
2 4 6 & 10 12 14 1o 18 20
Antal timer efter indsprojtning
a) Bestem halveringskonstanten.
w
1954 x 2706 mm < | 3
A:|El] | 4
E :|Se bilag med markeringer.
' :|Svarende til en halvering har jeg aflsast punktamne: 0
D:(2 8 og(B54)
E :|Halveringskonstanten: T2=65-2=45
F: w
Udfrt @ Internet a7 Hio0% -

VUC Lyngby, , Kursistnr: Skriv kursistnr. Hold:, , Side __af

Opg. 2.015

I denne opgavebesvarelse er benyttet RegneRobot
a)

Se bilag med markeringer.

Svarende til en halvering har jeg afleest punkterne:
(2,8)0g (6.5, 4)

Halveringskonstanten: T2 = 6,5-2 = 4,5

Bllag . A Koncentration (mg/L)

14
12
\
10 X
8
6
=~
4 N
2 ™~
0 = -
0 2 4 6l 8 10 12 14 16 18 20

“Antal timer efter indsprojtning
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Opgave 7

& 1954x2706mm £

Tabellen viser aldersfordelingen for fodende danske kvinder.

Alder (ar)

15-19

20-24

30-34

35-39

40-44

Frekvens (%)

1.9

16,2

322

10,5

1,5

a) Tegn sumkurven for fordelingen.

b) Bestem medianen.
Forklar, hvad dette tal forteller om aldersfordelingen af fodende danske kvinder.

Til denne opgaver er RegneRobot ikke velegnet. Brug skabelonen sumkurve eller ggr sadan:

Alder (ar) 15-19 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44
Interval [15;20[ | [20;25[ | [25;30[ | [30;35[ | [35;40[ | [40;45]
Frekvens (%) 1,9 16,2 37,7 32,2 10,5 1,5
K 1 t
f‘;renivgi‘:(%) 1,9 18,1 55,8 88,0 98,5 100,0
P& grundlag heraf tegnes sumkurven:

100% ~

90%

80%

70% )
®
E 60% /
]
:  90%
3 /
2 40%
* /

30%

20%

10% A

0% . .

10

20

30

40

30

Medianen afl@ses ved at g& fra 50% pa 2.aksen til 29,2 ar

Det betyder, at halvdelen af alle fgdende danske kvinder er under 29,2 ar og

Havldelen af de fgdende kvinder i Danmark er over 29,2 &ar
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Opgave 8  Udviklingen i det danske skovareal kan beskrives ved folgende matematiske model:

y=417000-1,007*
hvor y er skovarealet (malt i hektar), og x er antal ar efter 1990.

a) Hvad forteller tallene 417000 og 1,007 om udviklingen i det danske skovareal?

i

3 EI]- Kommentorer w.ufm

gl
1|44->>||oo | IHmuo
~
| Peter Sorensen |[1725 | Fag niveau (f Mat C h): MatC hf
Opg.m[2017 |
‘a) ] I{‘

B :/1 1990 var der 427000 hektar skovareal § |

©:11.007 fortmeller at arealet rligt et vokset med 0.7%

D:

E:

Fé

G:_ 1

H: |

I: ]

J:

K: ‘2-1
Done I  Unknown Zone (Mixad) Hiwo% v
Peter Sgrensen, Kursistnr: 00 Hold:1725 opg.2.017 Mat C hf Side  af
Opg. 2.017

I denne opgavebesvarelse er benyttet RegneRobot, hentet pa RegneRobot.dk

a)

I 1990 var der 427000 hektar skovareal

1,007 forteller at arealet arligt er vokset med 0,7%
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Opgave 9 I plantager bliver rodgraner plantet meget taet. | et haefte om skovdyrkning anbefales det :‘
at foretage udtynding, cfterhanden som tracerne bliver hojere. Sammenhangen mellem 3
trachojden og den anbefalede tacthed kan beskrives ved folgende matematiske model:
y=168000-x2,
b b
; hvor y er den anbefalede taethed, milt i rodgraner pr. hektar, og x er trehojden, malt i
g i meter.
; a) Hvilken teethed skal 15 meter hoje rodgraner have ifolge modellen?
b) Bestem den trehojde, for hvilken der anbefales en tacthed pa 3000 roedgraner pr.
hektar.
| Kilde: Praktisk skovdvrkning, De Danske Skovforeninger, 1991. A
_l_ * 195422706 € — - | > .
& 4 4| 252 | b Pl O © [ e
——— A
Opzmrz_0l8 |
Ag; =l
B: Tenthed for 15 m haje reser 163000°15°(-2) rodgranes pr. hekiar = 747 todgraner :hi |
C:-_b) | |
D:[Med en tasthed pa 3000 radgranes pr hektar fés |
E:3000-168000%(2) | : |
F:{30007160000- (2 [ |
0:{(3000/168000) (1-2))x — 8| —
H: Treehoiden er 7 (3000{\68@)“(1}(-2)) mater = 748 meter |
I: |
J s | v
Unbroun Zoee (Mced) R 100% -

Peter Sgrensen,

Kursistnr: 00 Hold:1725 opg.2.017 Mat C hf Side  af

Opg. 2.018

I denne opgavebesvarelse er benyttet RegneRobot, hentet pa RegneRobot.dk

a)
Tethed for 15 m hgje trzer: 168000*15" (-2) redgraner pr. hektar

= 747 rgdgraner pr. hektar
b)

Med en tethed pa 3000 redgraner pr. hektar fas

3000=168000*x" (-2)

3000/168000=x" (-2)

(3000/168000) " (1/(-2))=x

Trzhgjden er
meter

(3000/168000) " (1/(-2)) meter = 7.48



